
Menéndez III - La Perla

Es considerado el juicio al terrorismo de Estado en Córdoba. Por la cantidad de causas acumuladas, el número de víctimas, los hechos que se juzgan, y los responsables imputados, este debate oral permite exhibir las razones, los objetivos, y el entramado del terrorismo de Estado durante la última Dictadura militar y la particular modalidad de funcionamiento que adoptó en Córdoba. 
Inicio: 4 de diciembre de 2012, en proceso. A cargo del Tribunal Federal N° 1. 
La Mega causa reúne un total de 22 expedientes -16 iniciales, 5 acumulados a comienzos de 2014 y una causa incorporada en septiembre- que reúnen los casos de 716, de los que 340 son sobrevivientes y constituyen la prueba testimonial fundamental, el resto de las personas han sido asesinadas o permanecen desaparecidas. Cuenta con más de 900 testigos que darán su testimonio en este debate oral. El total de imputados es de 54, y hay 5 de ellos que fueron apartados de la causa por razones de salud o fallecimiento. Es el juicio más grande desarrollado en Córdoba hasta el momento.
La denominación “mega causa” describe al juicio más grande desarrollado en Córdoba hasta el momento, tomando hechos perpetrados en su mayoría en los ex Centros Clandestinos de Detención Tortura y Exterminio La Perla y Campo de la Ribera, aunque también hay casos de cautiverio en otros centros clandestinos como el Departamento de Informaciones de la Policía (D2), el puesto Caminero en la localidad de Pilar y la Casa de Hidráulica ubicada en los márgenes de dique San Roque. 
Las características de este juicio nos permiten visibilizar la envergadura en la sistematicidad represiva desarrollada por las fuerzas de seguridad en su conjunto, pero comienza a emerger en el debate la necesaria participación de civiles que posibilitaran el accionar represivo en los distintos ámbitos sociales.  Miembros de la justicia, empresarios, médicos, se ven referenciados en los testimonios de los sobrevivientes. Los veredictos que distintos tribunales enuncian a lo largo del país promueven la validación de las denuncias que hace más de 30 años los organismos de derechos humanos vienen realizando, no sólo en lo referente al accionar represivo del Estado, sino también a los legados de ese período en la actualidad.
Este juicio, como todas las instancias judiciales anteriores, funciona como disparador de un sinnúmero de actividades culturales, de debates, de jornadas de formación en derechos humanos y de homenajes a las víctimas que desarrollan organizaciones de derechos humanos, sociales y políticas, escuelas, instituciones y sindicatos, alrededor del proceso judicial. Esta es una manera de no olvidar, de transmitir estas experiencias a otros que no las han vivido, de clarificar responsabilidades después de tantos años de impunidad, pero sobre todo como aporte a la democracia.
 HECHOS QUE SE JUZGAN: 
Privación ilegítima de la libertad, imposición de tormentos agravados, aplicación de tormentos seguido de muerte, homicidio calificado, tentativa de homicidio calificado, sustracción de un menor de 10 años, abuso deshonesto y violación.  
VÍCTIMAS: 
OSCAR JOSE DOMINICI BRIZZIO, JOSE ALFREDO DUARTE MARTINEZ, EDUARDO AGUSTIN DUCLOS VIDES, JORGE LUIS DURETTO MENGARELLI, ALFREDO EUSEBIO ALEJANDRO ESMA CAMARA SAMPAIO, RODOLFO LUCIO ESPECHE, MARCELO LEONIDAS ESPECHE CARUBIN, ANA MARIA ESPEJO GUTIERREZ, GERARDO ESPINDOLA FLORES, HERMINIA FALIK KOLTUN DE VERGARA, ESTER SILVIA DEL ROSARIO FELIPE LOPEZ DE MONACO, JOSE HONORIO FERNANDEZ PEREZ, ENRIQUE HORACIO FERNANDEZ SAMAR, SILVIA DINA FERRARI ADAN DE SUAREZ, JOSE MIGUEL FERRERO COY, ANA MARIA FERREYRA DE CORREA, MARIO LUIS FINGER RODRIGUEZ, PEDRO CIPRIANO FINGER RODRIGUEZ, MARIA DE LAS MERCEDES FLEITAS DIAZ VELEZ DE ARGUELLO, PEDRO VENTURA FLORES ZARATE, ALFREDO FORNASARI JAUREGUILORDA, CARLOS ALBERTO GALEAZZI ROBERS, RAMONA CRISTINA GALINDEZ CORZO DE ROSSI, RODOLFO GUSTAVO GALLARDO RAMOS, JORGE HORACIO GALLO PAGGI, JUAN CARLOS GALVAN PUSSEK, ALFREDO GARGARO RUCCI, ALEJANDRO DANIEL GARGARO RUCCI, MARIA IRENE GAVALDA GORDO DE MOGILNER, LILIANA TERESA GEL TERRADAS, ADRIANA RUTH GELSBPAN EINIS, FELIX ROQUE GIMENEZ, RUBEN MANUEL GOLDMAN AISENSTEIN, MARIA DE LAS MERCEDES GOMEZ DE ORZACOA, LILA ROSA GOMEZ GRANJA, NAVOR GOMEZ PERALTA, TOMAS EDUARDO GOMEZ PRAT, JOSE GUILLERMO GOMEZ REY, VICTOR FRANCISCO GONZALEZ, MARIA GRACIELA GONZALEZ DE JENSEN, EBER PABLO ANTONIO GRILLI PAREDES, ENRIQUE DANIEL GUILLEN PELAEZ, JOSE HERIBERTO GUTIERREZ TABORDA, RICARDO RUBEN HARO VARGAS, ALICIA ESTHER HEREDIA MALDONADO, HORACIO FRANCISCO HEREDIA NIEVAS, CLAUDIO DANIEL HERRERA SALLENAVE, LUIS JUSTINO HONORES SANTUCHO, CLAUDIA ELISABETH HUNZIKER BENZ, DIEGO RAUL HUNZIKER BENZ, ALEJANDRA JAIMOVICH BARBALAT, EDUARDO JUAN JENSEN ARIAS, JOSE LUIS JIMENEZ CALDERON, LETICIA MARIA CAROLINA JORDAN VAIROLI DE BARETTA, PEDRO ANTONIO JUAREZ, MAXIMO JOSE JUAREZ GONZALEZ, HUGO ALBERTO KOGAN GARBER, ELSA ALICIA LANDABURU ZABALETA, HECTOR OSCAR LAUGE VILLA, MARTA SUSANA LEDESMA DE COMBA, LUIS ROQUE LEIVA LUDUEÑA, RAUL OSVALDO LEVIN BECEDA, OSCAR ANDRES LIÑEIRA SOSA, OSCAR VENTURA LIWACKI GORDILLO, LUIS ALBERTO LOPEZ MORA, JOSE EUDORO DEL PILAR LOPEZ MOYANO, HUGO OSVALDO LOPEZ PORCEL, ADOLFO RICARDO LUJAN, SUSANA ELENA LUNA GOMEZ, MARIA TERESA LUQUE TORRES de CALLOWAY, WALTER RAMON MAGALLANES LUDUEÑA, MARIA MAGDALENA MAINER GOMEZ, HERMES JUAN BAUTISTA MANERA RODRIGUEZ, EDUARDO LUIS MANGHESI MUGICA, GRACIELA DEL VALLE MAORENZIC RAMOS, VICTOR HUGO MARCIALE RIEMAN, LUIS ALBERTO MARCONETTO LOPEZ, LUIS ERNESTO MARQUEZ JURI, ORLANDO ALONSO MARTIN CARRERA, JOSE AGUSTIN MARTINEZ AGÜERO, MARTHA IRENE MARTINEZ DIAZ DE MARTINI, HUGO ALBERTO MARTINEZ JAIME, JOSE LUIS MARZO VERA, MARIA SUSANA MAURO DE ESPECHE, OSVALDO RAUL MESSAGLI DEL POZO, LIDIO ANTONIO MIGUEZ, JUAN JACOBO MOGILNER, RAUL MATEO MOLINA, LUIS CARLOS MONACO, MARIA CRISTINA MONGIANO, ALEJANDRO JORGE MONJEAU LOPEZ, JUAN CARLOS MONTAÑEZ MERCADO, MIRTA LILIANA MONTERO MOLLO, MIGUEL ANGEL MORAN PEREIRA, JAIME MOREIRA SANCHEZ, RUBEN HUGO MOTTA ESPECHE, MARIA LUZ MUJICA DE RUARTE, JORGE RAUL NADRA AQUIM, MARIO ALBERTO NIVOLI, VICTOR HUGO NUÑEZ PRADO, HECTOR GUILLERMO OBERLIN BERTOLD, HUGO ESTANISLAO OCHOA DIAZ, ALFREDO FERNANDO OCHOA GOMEZ, PEDRO JORGE ONTIVERO ZABALA, Orozco -Parodi (HIJO/A DEL MATRIMONIO), DANIEL FRANCISCO OROZCO MARTINEZ, DANIEL SANTOS ORTEGA LOPEZ, PASCUAL HECTOR ORTEGA LOPEZ, PABLO DANIEL ORTMAN GLASSMANN, MARCOS OSATINSKY SLOSBERC, MARIO DOMINGO OVIEDO GONELLI, HUMBERTO ENRIQUE PACHE ORDOÑEZ, NESTOR CARMIDES PAEZ,SILVINA MONICA PARODI TORRES, AIDA ALICIA PASTARINI CORNELLA, PABLO PAVICH RESTOVICH, BERTA CLARA PERASSI PONSONE, JUAN CARLOS PERCHANTE PIÑERO, NORA GRACIELA PERETTI DE GALLARDO, SANTIAGO ALBERTO PEREYRA CATAN, JOSE CARLOS PERUCCA PIACENZI, HORACIO MIGUEL PIETRAGALLA VENTURA, NICOLAS MARIO PILIPCHUK KRAWIEC, RODOLFO ALBERTO PONCE, MONICA PROTTI TAMINTTI DE GUILLEN, MARÍA JOSÉ ISABEL ROSA PUJADAS BADELL, JOSÉ MARÍA PUJADAS BADELL, JOSÉ MARÍA PUJADAS VALLS, MERCEDES DEL VALLE RAMIREZ AGÜERO, ANTONIO CESAR RAMIREZ AGÜERO, OSVALDO RAUL RAVASI DEGANUTTI, EDUARDO RAUL REQUENA LEYRIA, FRANCISCO IRINEO REYNA GOMEZ, JORGE ALFREDO REYNOSO FERNANDEZ, VICENTE MANUEL RIVERO MAIDANA, MIRTA SUSANA RICCIARDI BENACQUISTA DE CAFANI, DANIEL HECTOR ARTURO RODRIGUEZ, MARCELO DANIEL RODRIGUEZ BOLADERAS, JORGE OSCAR RODRIGUEZ NAVARRETE, DAVID RODRIGUEZ NINA, JORGE RAUL RODRIGUEZ SOTOMAYOR, CARLOS GUILLERMO ROTH SANMARTINO, JORGE REYNALDO RUARTES DOMINGUEZ, RICARDO ARMANDO RUFFA REGAZZONI, ALFREDO SAAVEDRA ALFARO, REINALDO LAZARO SAENZ BERNAL, RICARDO ENRIQUE SAIBENE PARRA,    MARIO ENRIQUE SALERNO HERNANDEZ, NICOLAS OSCAR SALERNO LAGANELLA, LUIS RODNEY SALINAS BURGOS, MARIA LUISA SALTO  SEGOVIA, LUIS AGUSTIN SANTILLAN ZEVI, PERLA ELIZABETH SCHNEIDER PESOA, JORGE ANGEL SCHUSTER BURGOS, ALICIA NOEMI SCIUTTO PAFUNDI DE DUCLOS, EDUARDO LUIS SCOCCO HEREDIA, REINERI OSCAR SEGURA AHUMADA, ALFREDO FELIPE SINOPOLI GRITTI, DANIEL OSCAR SONZINI WHITTON, CESAR ROBERTO SORIA BELLINO, MARIA DEL CARMEN SOSA FREITAS DE PIOTTI, RAUL JOSE SUFFI, OSVALDO RAMON SUAREZ FORNE, SILVIA GRACIELA SUAREZ FORNE DE MARTINEZ, SILVIA DEL VALLE TABORDA, MARCELO RODOLFO TELLO BISCAYART, MARIA ANA CATALINA TESTA RAVIOLO DE ALONSO, RAUL HORACIO TRIGO BARRERA, MIGUEL HUGO VACA NARVAJA MORRA (p), EDUARDO JORGE VALVERDE SUAREZ, CARLOS ALBERTO VELAZQUEZ, OSVALDO EULOGIO VERON, RAUL FRANCISCO VIJANDE PRIOTTI, JUAN CARLOS VILLAFAÑE BENA, SILVERIO FORTUNATO VILLAGRA BECERRA, LUIS VILLALBA ALVAREZ, ROMELIA ALICIA VILLALBA URQUIZA, EVA WAINSTEIN OCHOR DE COLDMAN, GLORIA ISABEL WAQUIM, NORMA ELINOR WAQUIM, JULIO CESAR YAÑEZ TORRES, RICARDO MANUEL YAVICOLI MARTINEZ, ROBERTO JULIO YORNET MORCHIO, DAVID OSCAR ZARCO PEREZ POLUICA y RICARDO JOSE ZUCARIA HIT.
ACUSADOS: 
Acosta Jorge Exequiel; Antón Jesús Herminio; Antón Mirta Graciela; Barreiro Ernesto; Britos Hugo Cayetano; Bruno Laborda; Guillermo Enrique; Checchi Aldo Carlos; Cerutti Juan Carlos; Contreras Raúl Alejandro; Choux Alberto Luis; Delia Laroca Carlos Cesar; Díaz Carlos Alberto; Diedrichs Luis Gustavo; Fierro Raúl; Filiz Antonio; Flores Calixto Luis; Gómez Miguel Angel; Grandi Eduardo; Heredia Jorge Omar; Herrera José Hugo; JabourYamil; Lardone Ricardo Ramón; Lemoine Miguel Angel; Lopez Arnoldo José; Lucero Alberto Luis; Luna Marcelo; Manzanelli Luis Alberto; Melfi Francisco; Menéndez Luciano Benjamin; Molina Juan Eduardo; Monti Carlos; Morard Emilio; PadovanOreste Valentín ; PasquiniItalo Cesar; Pérez Fernando Andrés; Quijano Luis Alberto Cayetano; Rocha Ricardo Cayetano; Romero Héctor; Tofalo José Andrés; Vega Carlos Alberto; Vega Juan Eusebio; Vélez José Idelfonso; Vergéz Héctor Pedro; Villanueva Carlos Enrique; Yanicelli Carlos; Brocos Rubén Osvaldo; Chilo Héctor Hugo; Castro Antonio; Claro Wenceslao; González Navarro Jorge; Gorleri Jorge; Lucena Alberto Carlos; Maffei Enrique Alfredo; Martella Luis Santiago; Meli Vicente; Yañez José Luis.

